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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.  Wie viele Betriebsgründungen gab es seit 2019 nach Branchen getrennt jeweils 
pro Jahr in Pforzheim und dem Enzkreis?

2.  Wie viele der unter Frage 1 erfragten Gründungen sind jeweils technologieba-
sierten Wirtschaftsbereichen sowie innovationsaffinen Branchen zuzuordnen?

3.  Wie entwickelte sich die Innovationsfähigkeit des Stadtkreises Pforzheim und 
des Enzkreises in den vergangenen fünf Jahren (auch im landesweiten Ver-
gleich sowie unter Darlegung geeigneter Indikatoren, beispielsweise Innova-
tionsindex/Innovationsatlas) unter Betrachtung sowie einer Bewertung der bis-
herigen Bemühungen zur Steigerung dieser?

4.  Mit welchen finanziellen Mitteln aus welchen Förderprogrammen wurden seit 
2019 die allgemeinen Bemühungen zur Steigerung der Innovationsfähigkeit 
Pforzheims und des Enzkreises unterstützt?

5.  Mit welchen finanziellen Mitteln aus welchen Förderprogrammen wurden seit 
2019 wie viele Unternehmen aus technologiebasierten sowie innovationsaffi-
nen Branchen in Pforzheim und dem Enzkreis gefördert?

6.  Wie viele Start-ups aus dem Raum Pforzheim/Enzkreis erhielten in den vergan-
genen fünf Jahren in welcher Höhe Start-up-Fördergelder des Landes?

7.  Wie bewertet sie vor dem Hintergrund der unter Frage 6 erfragten Start-up-För-
derungen die Start-up-Szene des Raums Pforzheim/des Enzkreises?

8.  Wie stellt sich der Anteil der erhaltenen Fördergelder des Raums Pforzheim/
des Enzkreises je Förderprogramm im landesweiten Vergleich dar?

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Erik Schweickert und Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Start-ups und Innovationsfähigkeit in Pforzheim und dem 
Enzkreis
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 9.  Inwiefern wurden im Rahmen der regionalen KI-Exzellenzzentren bereits 
konkrete Kooperationen mit der Region Nordschwarzwald vereinbart?

10.  Inwiefern sieht sie Vor- oder Nachteile bei den Bemühungen zur Steigerung 
der Innovationsfähigkeit und der Standortattraktivität des Raums Pforzheim/
Enzkreis mit Blick auf dessen Lage zwischen den Ballungsräumen Karlsruhe 
und Stuttgart?

31.7.2024

Dr. Schweickert, Dr. Rülke FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

Die Region Nordschwarzwald und mit ihr der Raum Pforzheim/Enzkreis lande-
ten im Innovationsindex 2020 des Landes auf dem letzten Platz. Das Land Baden-
Württemberg fördert sowohl Start-ups als auch Bemühungen zur Steigerung der 
Innovationsfähigkeit. Vor diesem Hintergrund ist die weitere Entwicklung der re-
gionalen Innovationsfähigkeit und der ihr zuzurechnenden Start-up-Szene mit Blick 
auf die Zukunft des Wirtschaftsstandorts Pforzheim/Enzkreis von Bedeutung.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 5. September 2024 Nr. WM43-43-248/183/4 beantwortet das 
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium für Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt: 

1.  Wie viele Betriebsgründungen gab es seit 2019 nach Branchen getrennt jeweils 
pro Jahr in Pforzheim und dem Enzkreis?

Zu 1.:

Die Zahl der Betriebsgründungen und der daran beteiligten Gewerbetreibenden 
von 2019 bis 2023 in Pforzheim und im Enzkreis ist in der Anlage 1 und Anlage 2 
auf der Grundlage von Daten des Statistischen Landesamts Baden-Württemberg 
jeweils nach Branchen und Jahr aufgeschlüsselt dargestellt.

2.  Wie viele der unter Frage 1 erfragten Gründungen sind jeweils technologieba-
sierten Wirtschaftsbereichen sowie innovationsaffinen Branchen zuzuordnen?

Zu 2.:

Die Darstellung des Statistischen Landesamts Baden-Württemberg zur Zahl der 
Betriebsgründungen im Stadtkreis Pforzheim und im Enzkreis in der Antwort zu 
Ziffer 1 erfolgt entlang der Wirtschaftszweigklassifikation (WZ 2008) und weist 
insoweit keine gesonderte Klassifikation der Branchen in technologiebasierte 
Wirtschaftsbereiche bzw. innovationsaffine Branchen aus. 

Laut Innovationsatlas 2023 des Instituts der Deutschen Wirtschaft, bei dem Pforz-
heim und der Enzkreis mit Calw und Freudenstadt gemeinsam betrachtet wer-

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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den, liegt dieser Wirtschaftsraum im Feld der 85 untersuchten Wirtschaftsräume 
bei den technologieorientierten Unternehmensgründungen in innovationsaffi-
nen Branchen mit 21 innovationsaffinen Gründungen je 10 000 Gründungen je-
doch sowohl über dem Bundesdurchschnitt (17 innovationsaffine Gründungen je 
10 000 Gründungen) als auch über dem Landesdurchschnitt (20 innovationsaffine 
Gründungen je 10 000 Gründungen). 

3.  Wie entwickelte sich die Innovationsfähigkeit des Stadtkreises Pforzheim und 
des Enzkreises in den vergangenen fünf Jahren (auch im landesweiten Ver-
gleich sowie unter Darlegung geeigneter Indikatoren, beispielsweise Innova-
tionsindex/Innovationsatlas) unter Betrachtung sowie einer Bewertung der bis-
herigen Bemühungen zur Steigerung dieser?

Zu 3.:

Die Entwicklung der Innovationsfähigkeit des Stadtkreises Pforzheim und des 
Enzkreises in den vergangenen fünf Jahren lässt sich auf Basis der dem Ministe-
rium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus zur Verfügung stehenden Daten nur 
eingeschränkt bewerten. Der Innovationsindex des Statistischen Landesamts Ba-
den-Württemberg für die Stadt- und Landkreise in Baden-Württemberg weist für 
den Stadtkreis Pforzheim im Zeitraum 2016 bis 2022 folgende Entwicklung aus: 
2016: 14,6 Punkte, 2018: 14,6 Punkte, 2020: 14,4 Punkte, 2022: 14,9 Punkte. 
Für den Enzkreis weist der Innovationsindex folgende Entwicklung aus: 2016:  
20,8 Punkte, 2018: 22 Punkte, 2020: 21,3 Punkte, 2022: 22,5 Punkte. Im Jahr 
2022 bewegte sich der Stadtkreis Pforzheim in Baden-Württemberg mit diesem 
Wert in der Schlussgruppe, der Enzkreis im unteren Mittelfeld. 

Mit Blick auf die Aufwendungen der Unternehmen für Forschung und Entwicklung 
(FuE) und das im FuE-Bereich eingesetzte Personal zeigt sich im Stadtkreis Pforz-
heim und im Enzkreis laut Innovationsindex für den Zeitraum 2015 bis 2021 fol-
gende Entwicklung: Im Stadtkreis Pforzheim wuchsen die internen FuE-Aufwen-
dungen von rund 36 Millionen Euro in 2015 auf rund 45 Millionen Euro in 2021 
an. Im gleichen Zeitraum erhöhte sich das FuE-Personal von 280 auf 401 Vollzeit-
äquivalente. Im Enzkreis betrugen die internen FuE-Aufwendungen in 2015 rund  
72 Millionen Euro, im Jahr 2021 bereits rund 124 Millionen Euro. Das FuE-Perso-
nal stieg in dieser Zeit von 853 auf 1 269 Vollzeitäquivalente an. Aktuellere Daten 
hierzu liegen dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus nicht vor.

Nach Einschätzung des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus 
weisen diese Daten darauf hin, dass die Innovationstätigkeiten im Stadtkreis 
Pforzheim und im Enzkreis steigen. Vor allem die wachsenden Werte bei den 
FuE-Aufwendungen der Unternehmen und das eingesetzte FuE-Personal unter-
streichen dies. Invest BW als größtes einzelbetriebliches Förderprogramm in der 
Geschichte Baden-Württembergs bestätigt diese Einschätzung mit Blick auf ak-
tuelle Förderdaten. Ab Ende 2021 entfielen im Durchschnitt der ersten beiden 
Förderaufrufe der zweiten Phase von Invest BW, als der Fokus des Programms 
ausschließlich auf Innovationsförderung gelegt wurde, lediglich 0,75 Prozent aller 
geförderten Anträge auf den Stadtkreis Pforzheim. Seit dem dritten Förderaufruf 
der zweiten Phase liegt dieser Wert stabil bei über 1,5 Prozent und in der Spitze 
bei 3,39 Prozent. Auf den Enzkreis entfielen im Durchschnitt 1,4 Prozent aller ge-
förderten Anträge der zweiten Phase von Invest BW.

4.  Mit welchen finanziellen Mitteln aus welchen Förderprogrammen wurden seit 
2019 die allgemeinen Bemühungen zur Steigerung der Innovationsfähigkeit 
Pforzheims und des Enzkreises unterstützt?

Zu 4.:

Im Zeitraum von Januar 2019 bis zum ersten Halbjahr 2024 konnten insgesamt 
knapp 450 Existenzgründungen und junge Unternehmen aus dem Stadtkreis 
Pforzheim und dem Enzkreis über die Programme Startfinanzierung 80 und Grün-
dungs- und Wachstumsfinanzierung BW der L-Bank mit einem Fördervolumen 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 7246

4

von mehr als 141 Millionen Euro auf dem Weg in die Selbstständigkeit und in 
ihrer Wachstumsphase unterstützt werden.

Darüber hinaus wurden im Stadtkreis Pforzheim und dem Enzkreis im gleichen 
Zeitraum mehr als 420 Digitalisierungs- und Innovationsfinanzierungen im Zu-
sammenspiel mit den Hausbanken über die Programme Innovationsfinanzierung 
und Digitalisierungsprämie der L-Bank ausgereicht. Das Fördervolumen betrug 
dabei über 135 Millionen Euro.

Als regionale Innovationsmotoren tragen Hochschulen und Forschungseinrichtun-
gen im Besonderen zur Stärkung der Innovationsfähigkeit bei. Um die anwen-
dungsnahe Forschung sowie den wechselseitigen Wissens- und Technologietrans-
fer im Allgemeinen und die Strukturen zur Unterstützung von forschungsbasier-
ten Ausgründungsvorhaben aus Hochschulen im Besonderen zu fördern, schreibt 
das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst regelmäßig spezifische 
Förderprogramme aus. Die Hochschule Pforzheim hat sich in den letzten Jahren 
erfolgreich beworben und in folgenden Programmen eine Förderung erhalten:

•  Zentren für angewandte Forschung an Hochschulen für angewandte Wissen-
schaften (ZAFH) 5. Tranche: Das federführend von der Hochschule Pforzheim 
verantwortete ZAFH „Innovative Schaumstrukturen für effizienten Leichtbau 
(InSeL)“ zielt darauf ab, die Eigenschaftsprofile vielversprechender Material-
kombinationen im Bereich Leichtbau zu untersuchen. Zur Umsetzung des Vor-
habens stellte das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst eine 
Förderung in Höhe von insgesamt bis zu 2,5 Millionen Euro (davon bis zu  
1,25 Millionen Euro aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Ent-
wicklung [EFRE]) bereit. 

•  Programm zur angewandten Nachhaltigkeitsforschung (PAN): Die Hochschule 
Pforzheim wirkt als Verbundpartner in den federführend von der Hochschule 
Aalen verantworteten Projekten „PRESERVE“ und „RewitAl“ mit und erhält 
hierfür eine Gesamtförderung in Höhe von insgesamt bis zu 1,126 Millionen 
Euro (davon bis zu 450 000 Euro aus EFRE-Mitteln).

•  Programm „Innovative Projekte“: An der Hochschule Pforzheim wurden im 
genannten Zeitraum insgesamt zwei Vorhaben im Programm „Innovative Pro-
jekte“ gefördert. Die Hochschule hat zur Umsetzung eine Gesamtförderung in 
Höhe von bis zu 269 800 Euro erhalten. 

•  Gründungsbezogene Förderprogramme: Die Hochschule Pforzheim wurde im 
Programm „Gründungskultur in Studium und Lehre“ mit dem Vorhaben „HE-
LIX – Das interdisziplinäre Lernkonzept zur Gründerkultur“ und im Programm 
„Gründungskultur“ mit dem Vorhaben „360o – GründerWERK for you“ mit  
einer Gesamtförderung in Höhe von rund 1,1 Millionen Euro unterstützt. Zu-
sätzlich erhielt die Hochschule Pforzheim zum Auf- bzw. Ausbau der grün-
dungsbezogenen Unterstützungsstrukturen Mittel in Höhe von insgesamt 
32 500 Euro aus dem „Pre-Start BW“ Programm. 

Für kleine und mittlere Unternehmen (KMU) gibt es zudem Anlaufstellen zur Di-
gitalisierung und speziell zu Künstliche Intelligenz (KI). Der Digital Hub Nord-
schwarzwald hat das Ziel, Baden-Württemberg im digitalen Zeitalter als führen-
den Innovations- und Wirtschaftsstandort zu stärken. Mit seinen drei Standorten 
Pforzheim, Nagold und Horb bietet der Digital Hub passgenaue Informations- 
und Unterstützungsangebote für kleine und mittelständische Unternehmen sowie 
Start-ups und agiert als Plattform für Erfahrungsaustausch, Wissenstransfer, Be-
ratung und Kollaboration. Insgesamt wurden für den Digital Hub Nordschwarz-
wald 1,95 Millionen Euro bewilligt. Das KI-Lab Nordschwarzwald ist die regio-
nale Anlaufstelle für interessierte Unternehmen, um sich über das Thema KI und 
mögliche Anwendungsfälle zu informieren. Das KI-Lab trägt maßgeblich dazu 
bei, den Einsatz der Schlüsseltechnologie KI in der Region Nordschwarzwald zu  
etablieren. Zentral ist dabei der niederschwellige Zugang als Experimentier- und 
Erprobungsraum insbesondere für KMU. Im Dezember 2019 und im Juni 2022 
wurden insgesamt 299 227 Euro bewilligt.
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Im Rahmen des EFRE-Programms Baden-Württemberg in der Förderperiode 
2021 bis 2027 werden der Stadtkreis Pforzheim und der Enzkreis darüber hinaus 
durch das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus mit ca. 5,625 Millio-
nen Euro unterstützt:

•  Im Rahmen des Landeswettbewerbs „Regionale Wettbewerbsfähigkeit durch 
Innovation und Nachhaltigkeit (RegioWIN)“ für das Leuchtturmprojekt „In-
novationszentrum Wissenschaft & Wirtschaft Nordschwarzwald IZWW“: rund  
5,5 Millionen Euro

• Förderprogramm Technologietransfermanagement: rund 0,125 Millionen Euro.

Zudem wurde ein Forschungsvorhaben mit der Hochschule Pforzheim zum The-
ma „Der Schutz geistigen Eigentums (IP) im Rahmen datengetriebener und di-
gitaler Innovationen mit Blick auf Unternehmenskooperationen“ in Kooperation 
mit dem Patent- und Markenzentrum BW und dem Projekt Patentcoach BW 2023 
initiiert und mit rund 149 000 Euro vom Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und 
Tourismus gefördert.

Seit 1985 wird außerdem der Landes-Innovationspreis, Dr.-Rudolf-Eberle-Preis, 
für unkonventionelle Ideen für innovative Produkte, Verfahren oder Dienstleis-
tungen durch das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus verliehen. 
Im Jahr 2021 erhielt die ZECHA Hartmetall-Werkzeugfabrikation GmbH aus Kö-
nigsbach-Stein im Enzkreis 20 000 Euro als Innovationspreisträger. 

5.  Mit welchen finanziellen Mitteln aus welchen Förderprogrammen wurden seit 
2019 wie viele Unternehmen aus technologiebasierten sowie innovationsaffi-
nen Branchen in Pforzheim und dem Enzkreis gefördert?

Zu 5.:

Aus der nachfolgenden Darstellung geht hervor, wie viele Unternehmen aus dem 
Stadtkreis Pforzheim und dem Enzkreis seit 2019 in welcher Höhe an innova-
tions- bzw. technologiebezogenen Fördermaßnahmen des Ministeriums für Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus partizipiert haben. Die Fördermaßnahmen sind 
größtenteils branchenoffen angelegt, eine Differenzierung nach technologiebasier-
ten oder innovationsaffinen Branchen erfolgt nicht. 
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*  Die räumliche Verteilung der Beratungsgutscheine wird nur auf Ebene der Regionen er-
fasst.

**  Die Zahlen beziehen sich auf die beiden Förderphasen Invest BW I und Invest BW II von 
2021 bis 2023. Förderaufrufe im Rahmen von Invest BW III sind nicht berücksichtigt, da 
hier im aktuellen Stadium noch keine aussagekräftigen Auswertungen möglich sind.

*** Die Zahlen beziehen sich auf die Jahre 2020 und 2021.
**** Die Zahlen beziehen sich auf die Jahre 2019 und 2020.

6.  Wie viele Start-ups aus dem Raum Pforzheim/Enzkreis erhielten in den vergan-
genen fünf Jahren in welcher Höhe Start-up-Fördergelder des Landes?

Zu 6.:

Im Rahmen der Gründungsförderung wurden im Zeitraum Juli 2019 bis Juli 2024 
280 Unternehmen von der Bürgschaftsbank mit insgesamt 119,9 Millionen Eu-
ro an Finanzmitteln unterstützt. Davon waren 93 Unternehmen aus dem Stadt-
kreis Pforzheim (35,4 Millionen Euro) und 187 Unternehmen aus dem Enzkreis  
(84,5 Millionen Euro). 

Über die Mittelständische Beteiligungsgesellschaft (MBG) und die S-Kap Un-
ternehmensbeteiligungs GmbH & Co. KG wurden im Zeitraum Juli 2019 bis Juli 
2024 drei Beteiligungen mit einem Gesamtvolumen in Höhe von 3,5 Millionen 
Euro eingegangen: bei zwei Unternehmen aus dem Stadtkreis Pforzheim (eine 
Beteiligung über das Programm Corona-Säule II in Höhe von 0,75 Millionen 
Euro und eine Beteiligung über das Programm InnoGrowth BW in Höhe von  
2,5 Millionen Euro) sowie eine Beteiligung bei einem Unternehmen aus dem Enz-
kreis (über das Programm Corona-Säule II in Höhe von 0,25 Millionen Euro).

 

 
  

Mittelherkunft  Förderprogramm   Anzahl geför- 
 derter Unter-   
 nehmen 

Bewilligte För-
dersumme 

Bund/Land/privat 
(60/10/30) 

InnoGrowth BW   1  2.500.000 Euro 
(1.500.000 
Bund; 250.000 
Land; 750.000 
privat) 

Land/privat Start-up BW Pre-Seed  1   200.000 Euro 
(160.000 Euro 
Land, 40.000 
Euro privat) 

Land 
 

Beratungsgutschein 
Transformation  
Automobil  
 

 rund 50 (Region 
 Nordschwarz-  
 wald)* 
 
 

rund 
480.000 Euro 
 

Land Invest BW**  44 rund 
10.410.400 
Euro 

Land Innovationsgutscheine 
für kleine und mittlere 
Unternehmen  

 24 247.500 Euro 

Land Digitalisierungsprämie 
Plus 

 383 rund 2.385.400 
Euro 

Land KI-Innovationswettbe-
werb für einzelbetriebli-
che Vorhaben*** 

 1 443.100 Euro 

Land 
 

KI-Innovationswettbe-
werb für Verbundfor-
schungsprojekte**** 
 

 1 rund  
132.000 Euro 
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Über „Start-up BW Pre-Seed“ des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus konnte ein Start-up mit Hauptsitz in Pforzheim im Jahr 2023 mit 200 000 
Euro gefördert werden. 

Im Rahmen der Innovationsgutscheine für kleine und mittlere Unternehmen wur-
den in den vergangenen fünf Jahren im Raum Pforzheim/Enzkreis zwei weitere 
Start-ups mit jeweils einem Innovationsgutschein Hightech Start-up in Höhe von 
22 500 Euro gefördert.

Bezogen auf die gründungsbezogenen Förderprogramme des Ministeriums für 
Wissenschaft, Forschung und Kunst wurden vier Vorhaben in der Vorgründungs-
phase gefördert. Als betreuende Einrichtung hat die Hochschule Pforzheim dafür 
eine Förderung im Gesamtvolumen von rund 386 800 Euro erhalten.

7.  Wie bewertet sie vor dem Hintergrund der unter Frage 6 erfragten Start-up-
Förderungen die Start-up-Szene des Raums Pforzheim/des Enzkreises?

Zu 7.:

Das Ökosystem Nordschwarzwald mit dem Stadtkreis Pforzheim und dem Enz-
kreis ist aktiver Teil der lebhaften Gründungs- und Start-up-Landschaft Baden-
Württembergs. Es gehört zu den zwölf regionalen Ökosystemen der Landeskam-
pagne Start-up BW, besteht aus 23 Mitgliedern und wird durch die Wirtschafts-
förderung Nordschwarzwald GmbH koordiniert. Enge Kooperationen bestehen 
mit   regionalen Unternehmens-Netzwerken wie IT+Medien PF, Innonet Kunst-
stoff, Cluster-Initiative Hochform, Regioholz, Netzwerk Gesundheitswirtschaft 
oder Create PF. Zu den regionalen Angeboten im Gründungsökosystem Pforz-
heim und Enzkreis gehören zudem die Aktivitäten der sogenannten Gründungs-
allianz, bestehend aus der IHK Nordschwarzwald, der HWK Karlsruhe, der Spar-
kasse Pforzheim Calw und der Volksbank Pur, die Veranstaltungsformate wie den 
Pforzheimer Gründertag oder die Start-up Night Nordschwarzwald durchführen. 

Mit Start-up BW bündelt die Landesregierung ihre Fördermaßnahmen für Start-
ups, die auch allen Gründerinnen und Gründern im Raum Pforzheim/Enzkreis zur 
Verfügung stehen. 

Aus Sicht der hochschulbezogenen Gründungsförderung wird die Start-up-Sze-
ne des Raums Pforzheim/des Enzkreises insgesamt als aktiv bewertet.  Zentraler 
Anlaufpunkt für alle Gründungsinteressierte an der Hochschule Pforzheim ist die 
„Design Factory Pforzheim (DFPF)“. Im Rahmen der aktuellen Förderung im Pro-
gramm „EXIST Potenziale“ des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klima-
schutz hat sich die DFPF in Zusammenarbeit mit dem Institute for Human Engi-
neering & Empathic Design (HEED) sowie einem breiten Netzwerk aus allen drei 
Fakultäten der Hochschule Pforzheim das Ziel gesetzt, das vorhandene Potenzial an 
innovativen Ideen und den Gründergeist noch intensiver zu fördern. Im Austausch 
mit Partnern aus der Region und dem Start-up BW Ökosystem Nordschwarzwald 
entsteht so ein Ort für Innovation, Start-ups und unternehmerisch denkende und 
handelnde Persönlichkeiten, der über den Campus hinaus in die Stadt und die Re-
gion strahlt. Um dies zu erreichen, wurden diverse entrepreneurship-bezogene Lehr-
formate etabliert, die durch konkrete Studienange bote bzw. Workshops (curricular 
und nicht-curricular) ergänzt werden. Um erste Gründungsideen zu entwickeln bzw. 
diese zu testen, gibt es an der Hochschule Pforzheim diverse Co-Working Spaces 
bzw. ein MakerSpace und ein Video- und Podcast-Labor.

8.  Wie stellt sich der Anteil der erhaltenen Fördergelder des Raums Pforzheim/
des Enzkreises je Förderprogramm im landesweiten Vergleich dar?

Zu 8.:

Der Anteil der ausgereichten Fördergelder im Raum Pforzheim/Enzkreis aus den 
in den Antworten zu Ziffer 4 bis 6 und 9 dargestellten Förderprogrammen im lan-
desweiten Vergleich ist in der nachfolgenden Tabelle dargelegt. 
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Nicht enthalten in der Tabelle sind die transfer- und gründungsbezogenen Förder-
programme des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst, da die Dar-
stellung der Höhe der landesseitigen Forschungsfördermittel für eine Hochschule 
keinen Rückschluss auf die Innovationskraft einer Stadt bzw. eines Landkreises 
ermöglicht.

* Der Anteil bezieht sich auf das Jahr 2023.
**  Der Anteil bezieht sich auf die beiden Förderphasen Invest BW I und Invest BW II von 

2021 bis 2023. Förderaufrufe im Rahmen von Invest BW III sind nicht berücksichtigt, da 
hier im aktuellen Stadium noch keine aussagekräftigen Auswertungen möglich sind.

*** Der Anteil bezieht sich auf die Jahre 2020 und 2021.
**** Der Anteil bezieht sich auf die Jahre 2019 und 2020.
*****  Die Bewilligung der ersten Förderphase erfolgte bereits Ende 2018. Die wesentliche Pro-

jektumsetzung erfolgte in 2019 ff.

9.  Inwiefern wurden im Rahmen der regionalen KI-Exzellenzzentren bereits kon-
krete Kooperationen mit der Region Nordschwarzwald vereinbart?

Zu 9.:

Die Region Nordschwarzwald erhält im Rahmen der Förderung der regionalen 
KI-Exzellenzzentren durch das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus 
80 000 Euro. Im Oktober 2023 traten die Wirtschaftsförderung Nordschwarzwald 
GmbH und die IHK Nordschwarzwald der Genossenschaft „KI-Allianz Baden-
Württemberg e. G.“ bei, die in den Städten und Regionen Stuttgart, Karlsruhe, 

Förderprogramm Anteil der ausgereichten Fördergelder 
im landesweiten Vergleich 

Startfinanzierung 80 und Grün-
dungs- und Wachstumsfinanzie-
rung BW 

3,9 Prozent 

Innovationsfinanzierung der 
L-Bank

4,1 Prozent 

Gründungsförderung der Bürg-
schaftsbank  

6,8 Prozent 

InnoGrowth BW 45,5 Prozent 
Corona-Säule II 2,1 Prozent 
Start-up BW Pre-Seed* 2,3 Prozent 
Beratungsgutschein  
Transformation Automobil 

8,0 Prozent 

Invest BW** 3,5 Prozent 
Innovationsgutscheine für kleine 
und mittlere Unternehmen  

1,9 Prozent 

Digitalisierungsprämie Plus 2,0 Prozent 
KI-Innovationswettbewerb für ein-
zelbetriebliche Vorhaben*** 

2,1 Prozent 

KI-Innovationswettbewerb für Ver-
bundforschungsprojekte**** 

2,8 Prozent 

RegioWIN 8,9 Prozent 
Technologietransfermanagements 
(TTM) 

6,7 Prozent 

Regionale KI-Exzellenzzentren 0,5 Prozent 
Regionale KI-Labs – Förderung 
des regionalen KI-Labs 
Nordschwarzwald 

5,5 Prozent 

Regionale Digitalisierungszentren 
(Digital Hubs) – Förderung des 
regionalen Digital Hubs 
Nordschwarzwald***** 

9,8 Prozent 
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Neckar-Alb, Freiburg und im Ostalbkreis Maßnahmen und Projekte im Rahmen 
der regionalen KI-Exzellenzzentren umsetzt. Dieses Vorhaben fördert die Landes-
regierung mit insgesamt rund 11,5 Millionen Euro. Die Unternehmen und Start-
ups im Nordschwarzwald können über die Mitgliedschaft in der KI-Allianz BW 
von allen Maßnahmen, wie beispielweise Veranstaltungen zum Wissenstransfer 
und Innovationsworkshops, profitieren. Für die Vernetzung der Region Nord-
schwarzwald mit den Partnern wurde eine halbe Personalstelle eingerichtet, die 
die Ak teure im Netzwerk vor Ort mit den Partnern in den anderen Regionen ver-
bindet.

10.  Inwiefern sieht sie Vor- oder Nachteile bei den Bemühungen zur Steigerung 
der Innovationsfähigkeit und der Standortattraktivität des Raums Pforzheim/
Enzkreis mit Blick auf dessen Lage zwischen den Ballungsräumen Karlsruhe 
und Stuttgart?

Zu 10.:

Ausweislich des Innovationsatlas 2023 des Instituts der Deutschen Wirtschaft liegt 
der Raum Pforzheim/Calw/Enzkreis/Freudenstadt bundesweit auf Platz 14, wäh-
rend die Räume Stuttgart/Böblingen/Esslingen/Göppingen/Ludwigsburg/Rems-
Murr-Kreis/Reutlingen/Tübingen/Zollernalbkreis sowie Baden-Baden/Karls-
ruhe (Stadt)/Karlsruhe (Landkreis)/Rastatt auf den Rängen 1 und 3 platziert 
sind. Bei den drei Indikatoren technologieorientierte Unternehmensgründungen, 
Industrie-4.0-Readiness sowie Patentanmeldungen liegt der Raum Pforzheim/
Calw/Enzkreis/Freudenstadt im bundesweiten Vergleich im oberen Viertel, wobei 
sich hier nach Einschätzung der Landesregierung die Nähe zu den innovations-
starken Ballungsräumen Stuttgart und Karlsruhe als vorteilhaft erweisen dürfte. 
Beim Indikator „FuE-Aufwendungen“ der Wirtschaft liegt der Raum Pforzheim/
Calw/Enzkreis/Freudenstadt zwar bundesweit in der oberen Hälfte, beim Indika-
tor „hochqualifizierte MINT-Arbeitskräfte“ fällt er jedoch deutlich ab. Hier dürfte 
sich nach Einschätzung der Landesregierung die Nähe zu den Ballungsräumen 
Stuttgart und Karlsruhe und den dort ansässigen starken Industrieunternehmen 
nachteilig bemerkbar machen. 

Sowohl im Bereich der Forschung als auch der Gründungsunterstützung gibt es 
aktuell diverse Kooperationen zwischen der Hochschule Pforzheim und den wei-
teren Hochschulen in der Rhein-Neckar Region bzw. der Metropolregion Stutt-
gart, was positiv zu bewerten ist. Dabei bietet die Hochschule Pforzheim durch 
ihre thematische Fokussierung in den Bereichen Gestaltung, Technik sowie Wirt-
schaft und Recht ideale Voraussetzungen für die Entwicklung von innovativen 
Geschäftsmodellideen oder neuartigen Produkten, auch in Anbindung an die eher 
ingenieurwissenschaftliche Ausrichtung der Karlsruher bzw. Stuttgarter Hoch-
schulen. Die gute Zusammenarbeit, im Besonderen zwischen der Hochschule 
Pforzheim und den Hochschulen der Rhein-Neckar Region, zeigt sich nicht zu-
letzt in der gemeinsamen Verbundbewerbung im INSPIRE BW Hub-Programm 
des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst.  

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

- - - - - - - -

- - - - - - - -
 47  11  7  4  36  27  47  19

 2  1  1 -  1 -  2  1
 1 - - -  1  1  1 -
 1 - - -  1  1  1  1
 4  1  1 -  3  1  4  3

 1  1  1 - - -  1 -

 2 - - -  2  2  2 -
 5  4  2  2  1 -  5 -

- - - - - - - -
 1  1  1 - - -  1 -
 2  1  1 -  1  1  2 -

 1  1 -  1 - -  1 -
- - - - - - - -

 2  1  1 -  1  1  3  1

 3 - - -  3  1  4  3
 100  29  26  3  71  25  108  8

 3  2  2 -  1  1  5 -
 2  1  1 -  1 -  3 -

 95  26  23  3  69  24  100  8
 203  32  15  17  171  127  222  77

 19  1  1 -  18  13  21  3

 12  4  2  2  8  4  13  3
 172  27  12  15  145  110  188  71

 31  3  3 -  28  11  34  4

 19 - - -  19  8  20  2

 7 - - -  7  1  7  2
 30  13  10  3  17  5  33  11

- - - - - - - -
 30  13  10  3  17  5  33  11
 40  7  5  2  33  23  47  7

- - - - - - - -
 2 - - -  2  1  2 -

 30  7  5  2  23  15  37  6
 4 - - -  4  4  4  1

 32  3  2  1  29  20  34  11

 31  3  2  1  28  19  33  11
 15  4  4 -  11  6  17  6

 75  12  12 -  63  50  80  26

 20  7  7 -  13  11  20  2
 18  1  1 -  17  13  20  9

 139  24  19  5  115  70  149  43
 10  5  5 -  5  5  15  5

 8  4  2  2  4  3  9  4

 3  1  1 -  2  1  3  1

 83  10  9  1  73  37  86  18
 13  4  1  3  9  9  13  5

 8  2  2 -  6  4  8  3

 23  4 -  4  19  12  24  5

 74  12  6  6  62  48  77  50
 835  161  113  48  674  439  900  279

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2019

Pforzheim, Stadtkreis
Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_PF_2019

Anlage 1
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 1 - - -  1  1  1 -

- - - - - - - -
 49  9  7  2  40  36  56  31

 3  1 -  1  2  2  3  3
- - - - - - - -

 1 - - -  1  1  2 -
 7 - - -  7  7  7  7

- - - - - - - -

 1 - - -  1  1  1 -
 1  1  1 - - -  1 -

 1 - - -  1  1  1 -
 1 - - -  1  1  1 -
 1 - - -  1  1  1 -

- - - - - - - -
 2 - - -  2  1  2 -
- - - - - - - -

 1 - - -  1 -  1 -
 63  6  6 -  57  23  63  5

 1 - - -  1  1  1 -
 1 - - -  1 -  1 -

 61  6  6 -  55  22  61  5
 234  34  23  11  200  157  258  78

 20  4  2  2  16  10  20  2

 14  5  5 -  9  6  16  3
 200  25  16  9  175  141  222  73

 35  5  4  1  30  15  35  4

 26  3  2  1  23  11  26  3

 8  1  1 -  7  4  8  1
 35  12  7  5  23  9  42  9

 2  1  1 -  1 -  2  2
 33  11  6  5  22  9  40  7
 31  4  3  1  27  18  37  8

 1 - - -  1  1  1  1
- - - - - - - -

 15  1  1 -  14  7  18  3
 9  2  1  1  7  6  11  3

 40  8  6  2  32  18  41  7

 38  7  5  2  31  17  38  7
 24  7  5  2  17  13  28  6

 76  15  8  7  61  49  83  27

 19  8  3  5  11  7  21  6
 16  2  1  1  14  9  17  5

 139  24  15  9  115  89  148  32
 8 - - -  8  8  10  4

 4  3  1  2  1  1  4  1

 1 - - -  1  1  1  1

 85  15  11  4  70  50  86  15
 10  2  1  1  8  6  10  3
 12  4  3  1  8  5  12  7

 21  3  2  1  18  16  22  3

 70  8  6  2  62  42  71  46
 841  141  96  45  700  497  908  266

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2020

Pforzheim, Stadtkreis
Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_PF_2020
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 2 - - -  2  2  2 -

- - - - - - - -
 69  13  10  3  56  47  78  39

 6  3  2  1  3  1  7  4
 2  1  1 -  1  1  2 -
- - - - - - - -

 4 - - -  4  4  4  4

 3 - - -  3  2  4 -

 3 - - -  3  3  3  1
 7  1  1 -  6  5  8 -

 1  1 -  1 - -  1 -
 1  1  1 - - -  1 -
 2 - - -  2  2  2  1

- - - - - - - -
- - - - - - - -

 3 - - -  3  1  3 -

 1  1  1 - - -  1 -
 90  13  12  1  77  29  97  6

 1 - - -  1  1  1 -
 1 - - -  1 -  1 -

 88  13  12  1  75  28  95  6
 237  36  25  11  201  162  261  81

 24  1  1 -  23  14  25  4

 15  6  5  1  9  6  15  5
 198  29  19  10  169  142  221  72

 39  7  6  1  32  16  39  5

 20  4  4 -  16  8  20  3

 13  1 -  1  12  6  13  2
 38  23  19  4  15  10  42  9

- - - - - - - -
 38  23  19  4  15  10  42  9
 49  11  6  5  38  35  54  9

- - - - - - - -
- - - - - - - -

 33  9  5  4  24  22  37  5
 12  1  1 -  11  10  13  3

 41  6  4  2  35  20  45  11

 40  5  4  1  35  20  45  11
 19  10  9  1  9  7  24  7

 97  23  18  5  74  64  101  28

 34  15  12  3  19  19  36  9
 20  2  2 -  18  15  22  5

 131  18  14  4  113  87  139  35
 8 - - -  8  8  9  2

 4  3  1  2  1 -  7  1

 2 - - -  2  2  2  1

 76  10  10 -  66  47  78  15
 12  2  1  1  10  9  15  7
 36  13  8  5  23  20  44  13

 22  3  2  1  19  18  26  7

 72  10  10 -  62  47  73  49
 958  189  145  44  769  574 1 044  306

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2021

Pforzheim, Stadtkreis
Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_PF_2021
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 2  1  1 -  1  1  2 -

- - - - - - - -
 49  11  7  4  38  33  50  23

 4  3  3 -  1  1  4  1
- - - - - - - -

 5 - - -  5  4  5  2
 5 - - -  5  5  5  5

 2 - - -  2  2  2 -

 2 - - -  2  1  2  1
 6  3  3 -  3  3  8  1

 1 - - -  1 -  1 -
 1  1 -  1 - - - -
 1  1 -  1 - -  1 -

- - - - - - - -
- - - - - - - -
- - - - - - - -

 1  1 -  1 - -  1 -
 112  32  32 -  80  30  119  14

 2  1  1 -  1 -  2 -
- - - - - - - -

 110  31  31 -  79  30  117  14
 263  50  31  19  213  155  292  74

 33  8  7  1  25  16  36  3

 13  5  4  1  8  4  14  2
 217  37  20  17  180  135  242  69

 49  6  4  2  43  30  50  10

 24  3  3 -  21  12  25  6

 18  1  1 -  17  13  18  4
 34  16  11  5  18  9  41  7

- - - - - - - -
 34  16  11  5  18  9  41  7
 42  5  3  2  37  32  44  5

- - - - - - - -
- - - - - - - -

 25  5  3  2  20  19  27  4
 6 - - -  6  4  6 -

 31  8  5  3  23  12  33  9

 30  8  5  3  22  11  32  8
 13  6  6 -  7  5  18  5

 84  12  11  1  72  57  89  31

 22  8  8 -  14  14  24  7
 21  2  2 -  19  10  21  10

 133  16  10  6  117  79  142  33
 6  1  1 -  5  4  7 -

 6  3 -  3  3  2  9 -

 3 - - -  3  3  6  4

 70  9  8  1  61  38  72  15
 22  3  2  1  19  14  23  10
 30  13  6  7  17  15  35  13

 15  1 -  1  14  13  15  5

 96  15  10  5  81  69  100  74
 976  196  139  57  780  554 1 054  313

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2022

Pforzheim, Stadtkreis
Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_PF_2022
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 2 - - -  2  2  2  2

- - - - - - - -
 48  10  9  1  38  33  55  19

 3 - - -  3  1  3  1
 1 - - -  1  1  1  1
 1 - - -  1  1  1 -
- - - - - - - -

 2 - - -  2  2  2 -

 3  2  1  1  1  1  4  1
 7  2  2 -  5  5  8  1

 2  1  1 -  1  1  2  1
 2 - - -  2  2  3 -
 1  1  1 - - -  2 -

- - - - - - - -
 1 - - -  1 -  1 -
 3  1  1 -  2  2  3 -

 2 - - -  2  1  2 -
 102  31  28  3  71  31  110  9

 1 - - -  1  1  1  1
- - - - - - - -

 101  31  28  3  70  30  109  8
 318  39  23  16  279  207  339  88

 20  1  1 -  19  13  21  2

 15  10  8  2  5  4  16  1
 283  28  14  14  255  190  302  85

 32  5  5 -  27  16  35  7

 20  3  3 -  17  9  20  7

 2 - - -  2  1  2 -
 47  20  14  6  27  10  50  9

 1 - - -  1  1  1 -
 46  20  14  6  26  9  49  9
 40  3  3 -  37  27  44  13

 1 - - -  1  1  1 -
 3  1  1 -  2 -  3  1

 21  2  2 -  19  16  25  5
 5 - - -  5  4  5  3

 30  4  1  3  26  9  30  8

 30  4  1  3  26  9  30  8
 20  7  4  3  13  10  23  4

 113  26  24  2  87  68  124  38

 32  20  18  2  12  9  35  7
 35  2  2 -  33  25  43  14

 163  16  10  6  147  109  170  43
 11  1  1 -  10  10  12  4

 14  4  1  3  10  7  17  8

 1  1 -  1 - -  1 -

 91  7  7 -  84  56  93  15
 22  4  3  1  18  14  24  13

 3  2  1  1  1  1  3  1

 24  3  3 -  21  15  28  6

 94  20  19  1  74  61  97  58
1 063  191  148  43  872  616 1 139  318

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2023

Pforzheim, Stadtkreis
Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_PF_2023
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 6 - - -  6  5  7  1

- - - - - - - -
 99  28  24  4  71  60  107  33

 4  3  2  1  1  1  5  2
- - - - - - - -

 6  1 -  1  5  4  8  4
 4 - - -  4  4  4  2

 2 - - -  2  2  2 -

 4  2  2 -  2  1  4  2
 18  9  8  1  9  7  22 -

 2  1  1 -  1  1  2 -
 1  1  1 - - -  1 -
 2  1  1 -  1  1  2 -

 1  1  1 - - -  1 -
 4  1  1 -  3  3  4 -

 15  1  1 -  14  14  18  4

 1 - - -  1  1  1 -
 99  24  19  5  75  27  105  7

 5  4  3  1  1  1  6 -
- - - - - - - -

 94  20  16  4  74  26  99  7
 313  45  26  19  268  214  352  145

 46  9  4  5  37  27  51  9

 18  9  5  4  9  7  21  5
 249  27  17  10  222  180  280  131

 21  7  6  1  14  2  21  6

 13  5  4  1  8  1  13  2

 7  2  2 -  5  1  7  4
 37  15  13  2  22  11  39  14

 4  1 -  1  3  3  5  2
 33  14  13  1  19  8  34  12
 56  9  6  3  47  38  67  8

 1 - - -  1 -  1 -
- - - - - - - -

 40  8  5  3  32  27  51  5
 12  1  1 -  11  9  12  3

 34  5  3  2  29  18  36  10

 32  3  2  1  29  18  32  10
 28  10  8  2  18  16  30  7

 124  32  26  6  92  76  135  45

 28  16  15  1  12  8  32  6
 27  3  3 -  24  19  29  11

 160  17  13  4  143  111  170  52
 18  3  3 -  15  14  22  6

 2 - - -  2  2  2 -

 7 - - -  7  3  7  4

 75  9  6  3  66  50  79  19
 19  3  1  2  16  14  20  12

 9  1 -  1  8  6  9  8

 29  1  1 -  28  24  33  13

 82  6  6 -  76  58  85  72
1 132  204  153  51  928  695 1 235  437

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2019
Enzkreis

Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_Enzkreis_2019

Anlage 2
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 12  3  3 -  9  9  16  3

- - - - - - - -
 109  22  20  2  87  72  122  62

 9  1  1 -  8  5  10  9
 1 - - -  1  1  1 -
 5 - - -  5  5  5  4
 8  1  1 -  7  5  9  7

 4 - - -  4  4  4  2

 2 - - -  2  2  2 -
 13  8  8 -  5  4  16  1

 3  3  3 - - -  4  1
 2  1 -  1  1  1  2 -
 1 - - -  1  1  2  1

 2  1  1 -  1 -  3  1
 1 - - -  1 -  1 -

 10  1 -  1  9  9  11  1

- - - - - - - -
 98  27  24  3  71  36  106  5

 3  2  2 -  1 -  3 -
- - - - - - - -

 95  25  22  3  70  36  103  5
 355  37  16  21  318  271  393  145

 53  10  5  5  43  33  57  4

 23  4  1  3  19  15  27  10
 279  23  10  13  256  223  309  131

 33  8  6  2  25  11  35  4

 20  4  3  1  16  5  21  2

 10  2  2 -  8  5  10  2
 25  9  8  1  16  6  28  12

 1 - - -  1 -  1 -
 24  9  8  1  15  6  27  12
 60  4  4 -  56  49  68  24

- - - - - - - -
 2 - - -  2 -  2  1

 35  3  3 -  32  29  43  9
 18  1  1 -  17  15  18  13

 33  5  2  3  28  15  36  10

 33  5  2  3  28  15  36  10
 24  5  4  1  19  17  30  7

 136  24  20  4  112  90  151  46

 41  15  14  1  26  19  52  9
 24  1  1 -  23  22  25  13

 131  11  9  2  120  97  148  28
 11  2  2 -  9  9  19  2

 3  1  1 -  2  1  4  2

 2 - - -  2  2  2  1

 85  6  6 -  79  64  90  11
 26  2 -  2  24  21  26  12
 17  3  2  1  14  12  17  14

 22  3  2  1  19  17  29  7

 93  3  3 -  90  75  97  71
1 184  167  123  44 1 017  807 1 313  451

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2020
Enzkreis

Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_Enzkreis_2020
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 15  1 -  1  14  12  16  5

- - - - - - - -
 114  14  9  5  100  94  124  54

 12  2  1  1  10  10  14  5
 2 - - -  2  2  2 -
 3 - - -  3  3  6  5
 8 - - -  8  8  8  7

 7 - - -  7  7  7  5

 5 - - -  5  5  6 -
 15  3  3 -  12  11  16  2

 3  1  1 -  2  1  3 -
 2 - - -  2  2  2  1
 4  2  1  1  2  2  5 -

- - - - - - - -
 1 - - -  1  1  1 -

 18  3  2  1  15  14  21  6

 1 - - -  1  1  1 -
 75  14  14 -  61  37  81  3

 4  2  2 -  2  2  5 -
- - - - - - - -

 71  12  12 -  59  35  76  3
 332  30  18  12  302  247  372  144

 30  4  3  1  26  13  31  2

 41  10  6  4  31  22  45  13
 261  16  9  7  245  212  296  129

 38  7  4  3  31  21  43  7

 20  1  1 -  19  11  21  3

 10  1 -  1  9  7  12  1
 46  19  14  5  27  15  54  12

 3 - - -  3  1  3  3
 43  19  14  5  24  14  51  9
 83  9  7  2  74  67  85  25

 3 - - -  3  3  3  2
 1 - - -  1 -  1 -

 43  7  5  2  36  32  44  6
 26  1  1 -  25  24  27  14

 49  8  4  4  41  24  55  10

 48  7  4  3  41  24  52  10
 35  10  9  1  25  21  42  10

 139  31  23  8  108  88  145  45

 38  19  16  3  19  16  41  9
 17 - - -  17  15  17  5

 165  14  13  1  151  123  181  43
 9  1  1 -  8  7  10  3

 6  1  1 -  5  3  8  5

 4  1  1 -  3  2  5  3

 94  6  6 -  88  69  101  10
 41 - - -  41  34  44  24
 43  6  4  2  37  32  47  24

 23  1  1 -  22  21  25  8

 80  4  4 -  76  54  81  60
1 297  171  126  45 1 126  905 1 417  480

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2021
Enzkreis

Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_Enzkreis_2021
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 12  2  2 -  10  9  13  4

 1  1  1 - - -  1 -
 83  11  9  2  72  67  88  46

 2 - - -  2  2  2  1
 1 - - -  1  1  1 -

 10 - - -  10  10  10  7
 7 - - -  7  6  7  6

 1 - - -  1  1  1  1

- - - - - - - -
 8  4  4 -  4  4  8  1

 2  2 -  2 - -  2 -
 2  1  1 -  1 -  3  1
 2  2  2 - - -  4 -

- - - - - - - -
 1 - - -  1  1  1  1

 21 - - -  21  21  25  6

- - - - - - - -
 89  27  27 -  62  35  100  12

 7  3  3 -  4  4  8  4
 2  2  2 - - -  3 -

 80  22  22 -  58  31  89  8
 336  28  15  13  308  241  379  145

 38  7  3  4  31  20  44  1

 23  3  3 -  20  17  26  11
 275  18  9  9  257  204  309  133

 48  11  8  3  37  14  48  6

 33  7  6  1  26  7  34  5

 9  1  1 -  8  5  9  1
 41  20  18  2  21  11  46  8

 2  1  1 -  1 -  2 -
 39  19  17  2  20  11  44  8
 39  7  2  5  32  26  39  8

 3 - - -  3  3  3  2
 1 - - -  1  1  1  1

 21  6  2  4  15  12  20  1
 6  1 -  1  5  4  6  3

 37  4  4 -  33  20  41  6

 36  4  4 -  32  19  40  6
 29  10  8  2  19  14  37  9

 150  38  33  5  112  95  166  47

 43  20  20 -  23  17  49  3
 32  2  1  1  30  25  33  13

 146  13  9  4  133  102  154  41
 18  1 -  1  17  15  19  3

- - - - - - - -

 1 - - -  1  1  1  1

 76  7  4  3  69  49  81  13
 40 - - -  40  31  42  31
 27  6  3  3  21  14  29  16

 31  1  1 -  30  26  37  11

 112  6  6 -  106  85  113  85
1 242  185  146  39 1 057  811 1 358  481

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2022
Enzkreis

Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_Enzkreis_2022
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Nr.
der Wirtschaftszweige

Klas- (H.v. = Herstellung von) ins- Zweignie- dar.:
sifika- gesamt 2) Haupt- derlassung dar.: insgesamt weiblich
tion 1) insgesamt nieder- /unselbst. insgesamt Neben-

lassung Zweig- erwerb
stelle

 13  2  2 -  11  9  15  4

 1  1  1 - - -  1 -
 114  19  18  1  95  80  128  59

 13  3  2  1  10  8  16  6
- - - - - - - -

 5 - - -  5  4  6  4
 6 - - -  6  6  7  7

 3 - - -  3  3  3  1

 3 - - -  3  3  4  2
 18  7  7 -  11  8  23  4

 2  1  1 -  1 -  2 -
 3  2  2 -  1  1  3 -
 3  3  3 - - -  4 -

 1 - - -  1 -  1 -
 2  1  1 -  1  1  2 -

 19  11  8  3  8  7  23  5

 1 - - -  1 -  1 -
 123  32  30  2  91  50  133  9

 1  1  1 - - -  1 -
 3  2  2 -  1  1  4 -

 119  29  27  2  90  49  128  9
 410  42  31  11  368  303  448  149

 34  4  4 -  30  23  36  4

 23  10  6  4  13  10  25  11
 353  28  21  7  325  270  387  134

 43  10  9  1  33  17  47  13

 30  7  6  1  23  11  31  8

 7  1  1 -  6  3  9  3
 69  28  20  8  41  23  73  18

 4  1 -  1  3  3  4  1
 65  27  20  7  38  20  69  17
 72  11  10  1  61  48  83  10

 2 - - -  2  2  2  1
 1 - - -  1 -  1 -

 42  10  9  1  32  23  52  5
 16 - - -  16  13  17  1

 27 - - -  27  17  27  12

 26 - - -  26  16  26  12
 32  12  10  2  20  12  40  12

 156  38  34  4  118  97  176  57

 50  28  26  2  22  14  62  13
 28 - - -  28  25  30  11

 177  10  8  2  167  130  187  43
 16  2  1  1  14  11  18  4

 3 - - -  3  2  3 -

 2 - - -  2  2  2 -

 88  6  6 -  82  68  93  17
 54  5  3  2  49  43  59  37
 26  6  4  2  20  16  28  19

 25  1  1 -  24  20  26  9

 138  9  5  4  129  101  140  115
1 500  237  194  43 1 263  973 1 635  571

© Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

A-S   Insgesamt ........................
1) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Kurzbezeichnung. - 2) Ohne Reisegewerbe. -
3) Anzeigepflichtige Personen, die eine Neugründung vorgenommen haben. - 4) Einschließlich geheimzuhaltender Fälle.

P     Erziehung u. Unterricht ..........
Q     Gesundheits-u.Sozialwesen ........

R     Kunst,Unterhaltung
u.Erholung .......................

O+S   Öff.Verw.,Verteidig.; Sozialvers.
Sonst.Dienstleistg.4) ............

Gebäudebetreuung ...............

70      Verwaltung u. Führung v.
Untern.,Untern.beratung ........

73      Werbung u.Marktforschung .......
N     Sonst.Wirtschaftl.

Dienstleistg. ....................
77      Verm.v.bewegl.Sachen ...........

78      Vermittl.u.Überlassung
v.Arbeitskräften ...............

79      Reisebüros,-veranstalter
u.sonst.Reservierungen .........

81      Garten-u.Landschaftsbau;

Techn.Dienstleistg. ..............

58       Verlagswesen ..................
61       Telekommunikation .............

62       Erbrg.v.Dienstleistg.d.
Informat.technologie ..........

63       Informat.dienstleistg .........
K      Finanz-,Versicherungs-

Dienstleistg. ...................
66       Finanz-,Versicherungs-

dienste,verb.Tätigk. ..........
L     Grundstücks-u. Wohnungswesen .....

M     Freiberufliche,Wiss.u.

J      Information und Kommunikation ...

46       Handelsvermittlung u.
Großhandel (oh.Kfz) ...........

47       Einzelhandel (oh.Kfz) .........
H      Verkehr und Lagerei .............

49       Landverkehr;Transport i.
Rohrfernleitungen .............

53       Post-,Kurier-u.
Expressdienste ................

I      Gastgewerbe .....................
55       Beherbergung ..................
56       Gastronomie ...................

Rep.v.Kfz .....................

31       H.v.Möbeln ....................
D      Energieversorgung ...............
E      Wasserversorgung;Entsorg.
Beseit.v.Umweltverschm. .........
F      Baugewerbe ......................
41       Hochbau .......................
42       Tiefbau .......................

43       Vorb.Baustellenarbeiten,
Bauinstall.,sonst.Ausbau ......

G      Handel;Instandh.u.Rep.v.Kfz .....
45       Kfz-Handel;Instandh.u.

Kraftwagenteilen ..............

14       H.v. Bekleidung ...............
16       H.v. Holz-,Flecht-,Korb-
u.Korkwaren (oh.Möbel) ........

18       H.v.Druckerzgn.Vervielf.
v.Ton-,Bild-,Datenträgern .....

25       H.v.Metallerzeugnissen ........
26       H.v.DV-Gerät.,elektron.

u.opt.Erzeugn. ................
27       H.v.elektr.Ausrüstg. ..........
28       Maschinenbau  .................

29       H.v.Kraftwagen u.

13       H.v. Textilien.................

A      Land-u.Forstwirtschaft,
Fischerei .......................

B      Bergbau u.Gew.v.Steinen
u. Erden ........................

C      Verarbeitendes Gewerbe ..........
10       H.v. Nahrungs-u.
Futtermitteln .................

11       Getränkeherstellung............

Betriebsgründung sonstige Neugründung

3 Neugründungen sowie Gewerbetreibende nach Wirtschaftsbereichen (und Kreisen) in Baden-Württemberg
Jahr 2023
Enzkreis

Neugründungen Gewerbetreibende 3)

GVT3_Enzkreis_2023
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